



В октябре 2016 года Институт стал победителем третьего открытого конкурса по выделению грантов некоммерческим неправительственным организациям на реализацию социально значимых проектов и проектов в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, проведенного Общероссийской общественной организацией «Союз пенсионеров России» в соответствии с Распоряжением Президента Российской Федерации № 68-рп от 05.04.2016. В 2017 году, в строгом соответствии с календарным планом, Институт завершил проект **«Символы России как основа формирования гражданской идентичности жителей Крыма»**.

Для понимания процессов, происходящих внутри крымского общества, для понимания особенностей социально-психологического самочувствия крымчан, проблем и опасений жителей полуострова, необходимо иметь ясные представления об особенностях формирования их гражданской идентичности, которая напрямую связана с интегрированностью крымчан в политико-правовую и социокультурную систему российского общества.

Интеграция в российское политико-правовое пространство еще не завершена, и жители Крыма продолжают искать оптимальные способы адаптации к изменившимся реалиям их жизни. Здесь очень важно проанализировать не только конфликтные точки интеграции разных групп населения в российское общество, но и выяснить насколько велико влияние коллективного опыта социализации граждан Республики Крым в советский период.

Строительство гражданской общероссийской идентичности остается значимой практической проблемой и в более широком контексте: это важно для сохранения единства России, чтобы она не раскололась на «этнические квартиры», а сплотилась, сохранив свое культурное богатство – территориальное и этническое разнообразие.

Одним из факторов, позволяющих выяснить механизмы интеграции крымчан в российское общество и политическую систему, является восприятие и интерпретация государственных и национальных символов России.

Учитывая бурный исторический период, когда Крым оказался в составе новообразованного государства Украина после распада СССР, отношение жителей полуострова к России и её символам должно иметь некоторые особенности, отличные от восприятия государственной и национальной символики гражданами других российских регионов. Выявить и проанализировать эти особенности являлось одной из целей комплексного исследования.

Учитывая различные условия формирования идентичности для разных поколений жителей Крыма, обусловленных особенностями геополитического развития территории, особый акцент был сделан на межпоколенческих особенностях и различиях социальных установок. Сопоставление ценностных установок младшего и старшего поколений позволяет лучше понять особенности восприятия респондентами недавнего исторического прошлого.

Социально значимый проект «Символы России как основа формирования гражданской идентичности жителей Крыма» реализовывался специалистами Института «Справедливый Мир» в три этапа.

Полученные данные позволили выработать предложения по использованию государственной символики в патриотическом воспитании, актуализации и укреплению общероссийской гражданской идентичности в Республике Крым. Результаты исследования могут быть использованы для разработки образовательных стратегий и планирования мероприятий по патриотическому воспитанию населения.

При реализации проекта использованы средства государственной поддержки,

выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 05.04.2016 № 68-рп и на основании конкурса, проведенного Общероссийской общественной организацией «Союз пенсионеров России»